
150

ME STA FI LI PA ŽA KO TEA
To je me sto. Ne vi dlji vo se kri je u sre di štu.

F. Ž.

Na kon za vr šet ka stu di ja knji žev no sti na Uni ver zi te tu u Lo za ni, i bo rav ka od ne ko li ko 
go di na u Pa ri zu, Fi lip Ža ko te ob ja vlju je 1953, kod Ga li ma ra, svo ju pr vu zbi r ku pe sa ma Ku
ku vi ja, i te iste go di ne se na sta nju je s An-Ma ri He sler, li kov nom umet ni com, u pro van sal ski 
gra dić Gri njan (de part man Drom). Već na red ne go di ne, 1954, za po či nje knji gu ko ja je pred-
met ovog tek sta, po et ski dnev nik u frag men ti ma: Ra se ja va nje.

Pe snik se vi še ne će se li ti i osta tak svog ži vo ta (ne dav no je na pu nio de ve de set pet go-
di na) pro ve šće u ovom me stu, a na pu šta će ga sa mo na krat ko, ra di kra ćih pu to va nja (po 
Ita li ji, naj če šće, ze mlji nje go ve fa sci na ci je), ho da će po ovom de lu Pro van se kao nje gov 
ge ni us lo ci, gle da ti, be le ži ti, pi sa ti o nje go vim pej za ži ma i pod ne blju, is pr va u Ra se ja va nju, 
po tom, ka da je go to vo pre stao da ob ja vlju je zbir ke sti ho va, i u tek sto vi ma kao što su Pre
de li sa od sut nim fi gu ra ma, Ze le na sve ska, Po sle mno go go di na, Pa ipak, Be le ške iz ja ru ge, ili 
Bo ja ze mlje, hi brid nim ru ko pi si ma u ko ji ma se sme nju ju krat ki ese ji, po et ski frag men ti i 
sti ho vi. 

Šta ga je to li ko oča ra lo, u pro van sal skom kra jo li ku, da je ovaj pre deo po stao me sto, ili 
ne is crp na za li ha mestâ nje go ve po e zi je? Če sto će se i sam pi ta ti o to me u svo jim tek sto vi-
ma, pri zna ju ći da to ni je la ko ob ja sni ti, bu du ći da je reč o sa svim „obič nom“ pej za žu ko ji ni 
po če mu ni je po se ban (no, da li je baš ta ko, po lja pše ni ce i la van de, sla ma žu to i ble do lju-
bi ča sto, me di te ran ska sve tlost ko ja pri zi va grč ko ne bo, pla vi ča sti Mon Van tu...). Kra je vi u 
ko ji ma se ose ćaj us hi će no sti ukr šta sa sve tlo šću, ti ši na sa pro zir no šću, voć nja ci i vi no gra di, 
či sti ne i za rav ni gde ima te uti sak da ste pro me ni li svet, a da ni ste na pu sti li ovaj ov de. Tu 
ima te ose ćaj mi ste ri je, tu se de ša va ne što ta jan stve no... Ali šta je jed no me sto? „Vr sta sre-
di šta sta vlje nog u od nos sa ce li nom“, od go va ra Ža ko te. Taj pro stor mo že bi ti „za ba čen“, ali 
je sre di šte, u ta kvim tač ka ma, ka že pe snik, ne ka da su po di za ni hra mo vi, tu po sto ji ko mu-
ni ka ci ja iz me đu sve to va, ne što vas ve zu je i za dr ža va i ne ose ća te po tre bu da ode te oda tle. 
Ne ka vr sta ne vi dlji ve cr kve na otvo re nom, neo bič no bli sta ve, mir ne, to je pro pla nak okru-
žen po lu kru gom dr ve ća, sa vr še ni mir, trav njak, ko jim pro đe ka kva ja re bi ca ili zec, tu pro stor 
vi še ni je odvo jen, iz gu bljen, de spa ci ja li zo van, ne go se vra tio se bi, po stao ve za iz me đu 
go re i do le, sre di šta i ce li ne. To su, za pra vo, po et ska me sta par ex cel len ce. Tu čo vek uskla-
đu je svo je bi će s bi ćem sve ta, sve tlo šću sve ta. Pro stor je za ča ran, ne vi dlji vo se kri je u vi dlji-
vom. Tu smo u bli zi ni ele me na ta. Za bra ni, par ce le ogra đe ne oro nu lim zi do vi ma, za tvo re ni 
su i isto vre me no naj o tvo re ni ji pro sto ri, u ko ji ma se ose ća dah [so uf e] sve ta.

Ža ko te tra ži ne ku vr stu otvo ra u pre de lu, gde se sam pro stor in ti mi zu je i su bje kat po-
tvr đu je svo je biv stvo va nje u bli zi ni au ten tič ne ob ja ve ne vi dlji vog. To su če sto pot pu no 
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be zna čaj na me sta, za ko ja nas ve že spoj „sta rog i ele men tar nog“, osta ta ka kul tu re i ve ge-
tal nog, is tro šen ka men pre kri ven br šlja nom, bes ko ri sni zi do vi, ne ka da šnji funk ci o nal ni 
ar te fak ti ko ji su iz gu bi li svo je zna če nje i upo treb nu funk ci ju, spo je ni s ve ge tal nim, traj ni jim 
i čvr šćim, na vo di pe snik, čak i od ka me na. Na iz gled obič na me sta, ni šta po seb no, ali ujed-
no i sve ta me sta, me sta hra mo va. Na tim me sti ma vla da spo koj, sa bi ra nje, tu se ob ja vlju je 
gu sti na sve ta, na ta jan stve nim smo vra ti ma ne vi dlji vog, ne mo že se tač no re ći šta je to, i 
gu sti na je i otva ra nje, i ovo i ono, te pri zi va Pla to nov po jam chôra (χώρα), ko ji je do ne kle 
„si no nim za to pos, po što ozna ča va i pro stor i pre deo. Ali to pos za do bi ja ap strakt ni ja zna-
če nja – mo ti va, po vo da, tač ke dis kur sa, pa sa ža knji ge, op šteg me sta, dok je po jam chôra 
srod ni ji fran cu skom poj mu me sta [li e u], sre di šta, po lo ža ja, tač ke, kra ja, poljâ, pri ro de“.1 Po 
Žan-Pje ru Ver na nu, na sta vlja Kri stin Di pui, reč je o iz la sku iz bi nar ne lo gi ke, to je pra zni na, 
zev, ne što iz me đu čul nog i in te li gi bil nog, „me sto upi si va nja“, dok je za Ža ka De ri du to „ana-
hro ni ja sa ma“, van sva ke mo guć no sti in ter pre ta ci je, bi lo ka kve for me, te se ne mo že sme-
sti ti ni u ka kav pro stor ili vre me.

Ka ko god bi lo, na la zi mo se pred po e zi jom, ili po e zi jom u pro zi, ko ja je ne ras ki di vo ve-
za na za pi ta nje pro sto ra i ko ja u vla sti toj spa ci ja li za ci ji na la zi svo je oprav da nje. Pro stor je 
za pra vo svet, a svet je pro la že nje, pro la zna for ma da ha, ne ko več no vra ća nje di sa nja. Svu-
da oko nas su ema na ci je, bo je, isi ja va nja, sve tlu ca nja, odi sa nja, ta ko gle da no, svet je ču de-
sno me sto, i Ža ko te ne ma mno go raz u me va nja za ni hi li zam svo jih mo der nih sa vre me ni ka. 
Nji hov ar ti zam, au ti stič ni „tek stu a li zam“, nad re a li stič ka pro iz vod nja sli ka, sklo nost is kon-
stru i sa nim kri ti ka ma i bes ko nač nim in ter pre ta ci ja ma, znak je usa hlo sti i za tva ra nja pred 
fe no me ni ma sve ta. Tu se umet nost ba vi ri tu a li ma vla sti tog ne sta ja nja. No, kod Ža ko tea 
umet nost i ni je u pr vom pla nu, ne go sam svet ko ji nam nu di mo guć nost po et skog biv stvo-
va nja u sve tu. Ne ma po e zi je bez sve ta, bez stvar sve ta: „Led, oštri ce, li sto vi inja. Još uvek 
vi diš te stva ri, i ne vi diš ih vi še kao stva ri, ne go kao ema na ci je, ide je, fi gu re, kre ta nja, ra đa-
nja“. Svet je, da kle, di na mič no me sto, ko je sa mo na še oči sma tra ju ne po mič nim. Svet je 
„ap so lut no jed no sta van“, i u to me je pro blem, ka ko go vo ri ti o ne če mu što je ap so lut no 
jed no stav no, pi ta se Ža ko te za jed no sa Plo ti nom.

Osta je nam ho da nje i pi sa nje, shva će no pre sve ga kao be le že nje i pri mi ca nje ono me 
što, u ko nač nom is ho du, osta je ne u hva tlji vo, ali či joj ta jan stve no sti mo že mo „po et ski“ pri-
su stvo va ti. Na i me, tre ba re ći da Ža ko te o vi osnov ni po e tič ki poj mo vi, „gra ni ca“ [la li mi te] i 
„bez gra nič no“ [l’il li mité], po ku ša va ju da ugru bo ko or di ni šu ovaj pro stor po et skog de lo va-
nja, tu, na tom me stu su sre ta gra nič nog i bez gra nič nog, od no sno ko nač nog i bes ko nač nog, 
na la ze se „pra va me sta“, a gra nič nom i bez gra nič nom u pot pu no sti od go va ra ju vi dlji vo i 
ne vi dlji vo. Gde pre sta je vi dlji vo i po či nje ne vi dlji vo, mi za i sta biv stvu je mo u sve tu, pri če mu 
tre ba re ći da ov de ni je reč o bi nar noj po de li sve ta. Ni je jed no pot pu no s jed ne stra ne, dru-
go, pot pu no s dru ge. Bez gra nič no se na zi re u gra nič nom, kao što se i ne vi dlji vo pro zi re 
kroz vi dlji vo. I u to me se sa sto ji sva ma gi ja sve ta i nje go va ta jan stve nost, nje go va „ap so-
lut na jed no stav nost“. Za to je svet isto vre me no re a lan i fan ta zma ti čan, ujed no stvar i nje na 
fa ta mor ga na.

1 Chri sti ne Du pouy, La qu e sti on du li eu en poésie du su rréali sme ju squ’à nos jo urs [Pitanje me sta u po e-
zi ji od nad re a li zma do na ših dana], Ro do pi, Am ster dam – Nju jork, 2006.
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Po et ska de lat nost, da kle, tre ba da iz mi ri ova dva sve ta ili „vo lu me na“, da pri bli ži gra ni-
cu i bez gra nič no, vi dlji vo i ne vi dlji vo, sve tlo i tam no, dah i for mu. Ta ko gle da no, po e zi ja 
ni je ne što pa ra lel no sve tu, ne go je do i sta „od sve ta“, nje gov deo, u nje mu već sa dr ža na, 
tra že ći „me sta“ u sve tu, mi pro na la zi mo po et sko. Kao da se svet kroz po et sko ogla ša va, 
iz la zi na či sti nu, dok se po e zi ja, ko ja ni je isto što i po et sko, po ku ša va pri bli ži ti po et skom 
sve ta: „Mo žda se le po ta ra đa kad gra ni ca i bez gra nič no po sta nu isto vre me no vi dlji vi, to 
jest ka da vi di mo for me i na zi re mo da ne go vo re sve, da ni su sve de ne na se be sa me, i da 
ču va ju je dan ne u hva tlji vi deo.“

„Još uvek ne uspe vam da opi šem ka ko ovaj svet si ja iz ju tra, da ne sun ca i se ver nog ve tra, 
dok se pla ni ne, la ke, pláve“, ka že Ža ko te i na sta vlja da ne u mor no „opi su je“, kroz sva go di-
šnja do ba, na stra ni ca ma Ra se ja va nja, te ču de sne zo re, pro zir na svi ta nja u ko ji ma se sve tlost 
„ri mu je“ s pra ši nom („pra šnja va sve tlost“), ogla ša va ju pti ce svo jim pr vim kri ci ma. U da lji ni 
se vi de pla ve li ni je pla ni na, ca ru je „pro zrač nost“, mo žda naj vi ši kva li tet sve ta po Ža ko teu, 
a stva ri su in ten ziv nih bo ja, ja snih, za ču đu je ta jan stve na „stra nost“ ono ga što vi di mo, stva-
ri su stra ne jer su ta ko evi dent ne. Sun ce je ov de kao sve tlu ca vo sr ce ko je se di že na is to ku. 
Ju tra „va ra ju, a ipak nji ho va var ka po sto ji“, sve je igra sve tlo sti i ve tra i zvu ko va pti ca, igra 
bo ja ko je pe snik op se siv no pra ti, be le že ći sve te pre la ze iz si vog u pla vi ča sto, iz pla vi ča stog 
u ru me no, iz ru me nog u ble do lju bi ča sto... ka da sve iz gle da sa bra no i kao da leb di. Sva ka 
stvar ima svo ju bo ju i „ste pen sen ke“. 

Fi lip Ža ko te je u stva ri „pej za ži sta“ u po e zi ji, nje go ve po et ske sli ke su „pre de li sa od sut-
nim fi gu ra ma“, svet je Ve li ki Pre deo, a na še su re či la ho ri-pej za ži ko je ne pre sta no pro iz vo-
di mo, več no u po tra zi za bez gra nič nim, to jest po sve-dru gim. Mi ne na la zi mo, ali tra ži mo 
i da lje, „bez gra nič no je dah ko ji nas ani mi ra“. Bog je dah i ne mo že se do seg nu ti, ali po e zi-
ja je reč ko ja no si u se bi taj dah, te otu da nje na moć nad na ma. Dah je ono bez gra nič nog 
u na ma, u pe snič kom go vo ru, ono bo žan skog u na ma, a bo žan sko več no di še, či tav uni-
ver zum, vi đen na krat ko, sa mo je ob u sta vlje na for ma da ha. Ina če, svet ne pre sta no pul si ra, 
i pre la zi iz jed ne for me u dru gu, ni ka da on sam, po put obla ka, ni ka da iden ti tet, uvek s 
ne kom raz li kom. Bo žan sko več no di še. Sve je pro la že nje, sve pro la zi, ali ne za to što je pro-
la zno ne go več no.

I po tom bilj ke, svet bi lja ka, ve ge tal ni uni ver zum Fi li pa Ža ko tea, nje go vi ži vi i ču de sni 
plan ta ri ju mi i ar bo re tu mi i flo ra ri ju mi – ret ko ko uspe va da stvo ri ta ko ja ke po et ske sli ke 
(do vo ljan mu je i pro stor od ne ko li ko re do va u pro zi) pi šu ći o biljka ma, cve ću, dr ve ću. Za što 
su ove te me ta ko pot ce nje ne u knji žev no sti, za što go to vo ne do stoj ne po et skog an ga žma-
na, na ro či to u mo der na vre me na? Ko li ko div nih re če ni ca o sle zu, o la do le žu, o iri si ma, o 
maj či noj du ši ci, o cve to vi ma vo ća ka... „Ja sa svo jim dr ve ćem, svo jim cve ćem... sa svo jom 
ma lom por ci jom ži vo ta, kr vi, go vo ra“, re ći će Ža ko te u Ra se ja va nju, alu di ra ju ći na svoj po-
vu če ni ži vot, a na dru gom me stu, se be će na zva ti obič nim „se o skim pe sni kom“. No, ovo 
pe sni ko vo to bo žnje pri zna nje vla sti te sla bo sti sa mo je do kaz nje go vog du bo kog opre de-
lje nja i ube đe no sti da pra va po e zi ja na sta je tek ka da se pe sma otvo ri te ustu pi pro stor 
sa mom sve tu, ka da se su bje kat oslo bo di svo je glo ma zne, bre me ni te su bjek tiv no sti. Pod-
se ti mo se, svet je lak, svet je dah, i ne vo li nad me nu mo der nu su bjek tiv nost, za gle da nu u 
se be, gde je nje, ne ma sve ta, ili ga ba rem ima u ma njoj i ne do volj noj me ri. Uzmi mo, re ci mo, 
sa mo je dan frag ment iz Ra se ja va nja:
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Iri si, uz ne ti na svo jim sta blji ka ma, sve tli – iz nad li šća, tla, po dig nu ti kao glo bu si, ba lo ni sprem
ni da po le te.

Šta nam on ka že, po put mno gih dru gih o cve ću i bilj ka ma? Pa upra vo to, da je svet jed-
na la ka struk tu ra, pro zrač na, bi stra, kri stal na i da se na pri me ru cve to va to mo žda naj bo lje 
vi di. Krh ko i la ko, ba lo ni, me hu ri, glo bu si, ono što u sva kom tre nut ku mo že da uz le ti i što 
po se du je za o kru že nost i sa mo do volj nost sfe re. Krh ko i la ko, ne zna či i sla bo, ne go naj ta-
jan stve ni je, ono na ze mlji, naj bli že ne bu, ono naj ni že, što naj vi še le ti, ono vi dlji vo, naj bli že 
ne vi dlji vom.

Kad to me do da mo bo je (ne ma mo ov de pro sto ra i za pti ce, sla vu je, cr ven da će, či o pe, 
se ni ce, vu ge, nji ho ve bo je i zvu ko ve i la ko ću), ko je Ža ko te ne u mor no po ku ša va da pred-
sta vi, opi su ju ći svi ta nja i su to ne, cve to ve ra znih vo ća ka i bi lja ka, shva ta mo za što nam „bez-
gra nič no“ stal no iz mi če. Jer bo je su ne pred sta vlji ve (ia ko nam fran cu ski pru ža ne što vi še 
mo guć no sti od srp skog), kao što je i svet ne pred sta vljiv. Ni šta to li ko kao bo je ne iz mi če 
na šem je zi ku, nig de kao pred bo ja ma je zik ne po ka zu je ko li ko je ne mo ćan da iz ra zi svet. 
Sva ka na ša ozna ka za bo je je pri bli žna, to se ne da re ći, to se mo ra vi de ti. Bo je, kao i la ko ća, 
is ka zu ju esen ci ju sve ta, pre ko bo ja se on ob ja vlju je i, s nji ho vim ne stan kom, pri vre me no 
po vla či. 

Ve ge tal no, da kle, ni je ni ka kav ukras Ža ko te o vog pi sma, ono je nje gov glav ni tok, dah, 
nje go va „la ka esen ci ja“. Pa i sa mu reč iz na slo va ovog po et skog dnev ni ka, Se ma i son, ko ja 
zna či i Se tva, vre me se ja nja, Ža ko te usme ra va, Li tre o vim epi gra fom u za gla vlju ru ko pi sa, 
ka nje nom dru gom zna če nju: pri rod nom ra se ja va nju se me na kao na či nu raz mno ža va nja 
bi lja ka. Ne, da kle, ljud ska Se tva, ne Su bje kat, ne go pri rod no Ra se ja va nje, Svet ko ji se sam 
re pro du ku je.


